

## 守好红色根脉 打造重要窗口

本报北京4月26日讯(记者祝君壁)中共中央宣传部26日举行新闻发布会,请中共浙江省委书记、省人大常委会主任袁家军,中共浙江省委副书记、浙江省人民政府省长郑栅洁,中共浙江省委常委、宣传部部长朱国贤围绕守好“红色根脉”,打造“重要窗口”主题介绍情况。

袁家军表示,浙江是中国革命红船的起航地。100年前,嘉兴南湖红船开启了中国共产党百年征程的第一步。如今,浙江是“重要窗口”,被赋予“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”新目标新定位。

100年来,浙江儿女在中国共产党的坚强领导下,筚路蓝缕、实干担当,砥砺奋进。特别是“八八战略”实施以来,浙江大地发生了精彩蝶变,实现了从经济大省到经济强省、从对内对外开放到深度融入全球、从基本小康到高水平全面小康的跃升。

郑栅洁介绍,浙江高度重视营商环境建设,对标最高最先进标准,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。努力实现让企业办事更省心、群众办事更方便、政府监管更高效。通过实施企业开办便利化行动,实现企业开办1个工作日、零成本、“一网办结”,目前全省企业开办网办率已达98.4%;从群众需求出发,把群众“盼的事”变成政府部门“干的事”,把分散在多部门的事项,整合成群众眼里的“一件事”;发挥政府正向和反向激励作用,提升事中事后监管水平。

在推进文化改革发展方面,朱国贤介绍,浙江省认真贯彻党中央决策部署,守正创新,破立并举。坚持一张蓝图绘到底,着力打造文化建设“八项工程”;充分运用“红色根脉”资源优势,赓续传承红船精神;城乡一体建文化,率先实现浙江省基本公共文化服务标准化,打造了大运河文化带、国家版本馆杭州分馆、横店影视文化产业基地、之江文化中心。

袁家军表示,“十四五”规划中明确赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区这个重大任务。浙江在“十四五”到2035年更长时期,目标是要争创社会主义现代化先行省,包括数字赋能、科技创新、对外开放、文化建设等。

为进一步深化数字赋能,浙江省提出了数字化改革,并取得标志性成果。袁家军介绍,2017年浙江省推进了“最多跑一次”改革,老百姓到政府办事最多跑一次;推动政府数字化转型,用数字赋能的方式,推动治理体系和治理能力朝着现代化方向发展。进入“十四五”新的发展阶段,浙江将在原有基础上全面推动数字化改革,把数字化新能力作为赋能手段。希望通过数字化改革总抓手,全面撬动各领域、各方面深化改革,为“十四五”时期浙江发展提供新动力。



## 沿着高速看中国

# 青银高速,一条路繁荣多座城

来自山东潍坊市的游客李飞,沿着青银高速驾车150多公里,来到济南章丘区龙山街道的平陵田园综合体。置身于300亩油菜花海,李飞的旅途疲劳一扫而光。

“青银高速,为我们带来了真金白银。”章丘区龙山街道党工委书记弭学峰说,依托毗邻青银高速的优势,他们已连续3年举办油菜花赏花季活动,游客超过150万人次。

青银高速在源源不断向章丘区输送游客的同时,也让当地的文旅产品“流动”起来。近年来,章丘以青银高速为轴,布局齐鲁科创走廊、齐鲁智造走廊、沿黄生态走廊、齐鲁古道·文旅走廊等重大文旅项目,黄河之恋、五彩山村、时养山居等片区项目加快推进,白云湖湿地创建为国家级湿地公园,保护开发城子崖遗址等历史遗迹和三德范等传统村落,建设三涧溪乡村振兴展馆、朱家峪新时代闯关东文化展馆,传承章丘芯子、五音戏等非物质文化遗产。去年,章丘成

## 商标、专利、著作权三大领域均已立法确立惩罚性赔偿制度——

# 知识产权保护体系更加完善

本报北京4月26日讯(记者余颖)在26日国新办举行的新闻发布会上,全国打击侵权假冒工作领导小组办公室发布《中国知识产权保护与营商环境新进展报告(2020)》。全国打击侵权假冒工作领导小组办公室主任、国家市场监督管理总局副局长甘霖表示,2020年,中国知识产权保护围绕统筹协调、法治保障、行政执法、司法保护、社会共治、宣介传播等方面扎实推进,保护体系更加完善,保护成效更加突出。

2020年,全国打击侵权假冒工作领导小组办公室加强重点整治。在互联网领域,14部门联合开展“2020网剑”行动,集中治理网上销售侵权假冒伪劣商品、不正当竞争等违法行为,查处案件近2万件。4部门开展“剑网2020”行动,重点打击视听作品、电商平台、社交平台等领域侵权盗版行为,关闭违法网站2884个。持续开展知识产权执法“铁拳”行动,查处商标侵权、假冒专利等违法案件3.9万件。在农村和城乡接合部,6部门开展农村假冒伪劣食品专项执法行动,助力扶贫攻坚和乡村振兴;开展“春雷”行动,严厉打击农资领域侵权假冒违法行为;组织春季、秋季农作物种子市场检查,查处一批侵权案件。在进出口环节,开展“龙腾”“蓝网”“净网”行动,查扣进出口侵权嫌疑货物6.2万批次。在重点民生领域,3部门开展落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动,查办涉食品安全违法案件28.5万件。开展打击整治非法制售口罩等防护产品专项行动,查获问题口罩1.2亿只。

侵权假冒处罚更加严厉。刑法修正案(十一)对侵犯知识产权犯罪等罪名进行修订,完善罪状表述,调整入罪门槛,提高刑罚配置。新修订的专利法着力解决专利维权举证难、成本高、赔偿低等问题,新修订的著作权法进一步扩大保护范围,确立惩罚性赔偿制度,大幅提高侵权法定赔偿额上限。至此,商标、专利、著作权三大领域均通过立法确立了惩罚性赔偿制度,大幅提高了赔偿标准。

针对近年来假冒伪劣商品在网络直播间、微商泛滥,甘霖表示,随着信息技术快速发展,侵权假冒呈现线上线下一体化、违法行为组织化、产销分工精

细化等特点,侵权假冒治理难度不断加大,一方面需要完善法规制度,另一方面需要创新监管方式,比如以网管网,提升执法效能。

同时,市场监管部门制定出台了《网络交易监督管理办法》,从5月1日起开始实施。《办法》针对直播带货网络交易活动经营者作出专门规定,也明确了网络社交、网络直播等网络服务提供者为经营者同时提供网络经营场所、商品浏览、订单生成、在线支付等网络交易平台服务的,应当依法履行网络交易平台经营者的义务。今后,网络直播的“人、货、场”,“台前幕后”各类主体,“线上线下”各项要素都要纳入监管范围。

## 链接

### 2020年海关查扣涉嫌侵权货物超5618万件

本报北京4月26日讯(记者顾阳)海关总署例行发布会发布数据,2020年全国海关共采取知识产权保护措施6.53万次,查扣进出口侵权嫌疑货物6.19万批,涉及货物5618.19万件。

去年以来,全国海关先后开展了知识产权保护“龙腾行动2020”、寄递渠道知识产权保护“蓝网行动”、出口转运货物知识产权保护“净网行动”等专项行动;会同市场监管总局等部门联合开展2020

网络市场监管专项行动,打击跨境电商领域侵权违法活动;结合新冠肺炎疫情防控形势,加强对进出口防疫物资知识产权保护。

为服务企业创新、助力外贸高质量发展,海关还进一步加大了知识产权保护备案工作。截至目前,海关总署共审核通过知识产权海关保护备案申请15163件,2020年新增知识产权海关保护备案企业4263家,其中国内企业2710家。

## “十四五”时期加快构建现代农村产权制度

本报合肥讯(记者刘春沐阳)

全国农村集体产权制度改革工作推进会暨农业农村政策与改革工作会议4月25日在安徽凤阳召开。会议深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,总结交流农村改革成效,分析新形势新任务,谋划创新乡村振兴体制机制,部署新一轮农村改革重点工作。据悉,“十四五”时期,我国将围绕确权、赋权、活权,加快构建现代农村产权制度。

中央农办主任,农业农村部党组书记、部长唐仁健在会上表示,党的十八大以来,农业农村部完成了农村承包地确权登记颁证,将15亿亩承包地确权给2亿农户,完善承包合同并颁发2亿份证书;开展了农村集体资产清产核资,清查核实农村集体资产6.5万亿元,集体土地等资源65.1亿亩,确认集体成员9亿人,基本实现“底清账明”。

新形势下深化农村改革,主线仍然是处理好农民与土地的关系。唐仁健表示,要通过两个“三权分置”改革和社会化服务体系等建设,

来探索土地经营权流转、农业经营方式的多样多变,促进农村土地资源合理优化配置,鼓励和支持广大小农户走同现代农业相结合的发展之路。

深化农村产权制度改革,进一步建立健全归属清晰、权能完整、保护严格、流转顺畅的现代农村产权制度,对于实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化具有重大而深远的意义。唐仁健表示,重点要把握好“确权”“赋权”“活权”三个关键词,进一步明晰农村产权归属,不断丰富农村产权权能,促进农村产权要素市场化配置。

对于今年几项农村改革硬任务,唐仁健表示,一要基本完成农村集体产权制度改革阶段性任务,二要稳慎推进第二轮土地承包到期后不再延长30年试点,三是扎实推进新一轮宅基地制度改革试点。这一轮试点在全国104个县(市、区)和3个地级市开展,主要围绕宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”,探索完善宅基地管理制度的方法路径。

## 我国经济实现良好开局

(上接第一版)

消费升级动力充沛。一季度,山东省升级类商品销售增长强劲,限额以上化妆品类、金银珠宝类、体育娱乐用品类零售额同比分别增长64.4%、108.7%和112.0%,两年平均分别增长15.8%、2.0%和35.4%。山西省限额以上消费品零售额中,新能源汽车同比增长2.6倍,智能手机增长70.4%。海南省离岛免税品、汽车等升级类产品持续热销,汽车类零售额同比增长111.9%,化妆品类增长255.5%,金银珠宝类增长355.1%,通讯器材类增长150.8%,限额以上社会消费品零售增速继续保持全国第一。

此外,多个省份进出口实现较快增长,外贸新业态蓬勃发展。例如,湖北省进出口总额达1174.6亿元,同比增长88.1%。山东省外贸规模延续去年下半年高位增长态势,进出口总额增长38.9%,两年平均增长15.5%。其中跨境电商进出口125.4亿元,同比增长15倍。广东省外贸新业态增长较快,保税物流进出口同比增长27.8%。

### 生内动力稳步增强

在经济复苏的同时,各地转型升级步伐加快,投资结构不断优化,新动能成长壮大,发展质量效益明显提升。

在湖北,一季度全省高技术制造业增加值同比增长129.0%,增速高于规上工业33.0个百分点。新能源汽车、光纤、平板电脑、3D打印设备产量分别增长7.5倍、1.6倍、3.3倍、25.6倍。

在山东,近年来通过加大传统

产业动能转换力度,产业链供应链高端跃迁速度明显加快。一季度,工业技改项目5082个,同比增长45.4%;制造业技改投资同比增长37.0%。六大高耗能产业能耗占比下降1.0个百分点。

在安徽,新动能作为经济增长重要支撑的特点继续显现。一季度,高新技术产业增加值同比增长41.2%,两年平均增长18.5%,比2019年同期高5.2个百分点;战略性新兴产业产值同比增长52.2%,两年平均增长22.8%,比2019年同期高9.5个百分点。

在海南,以新兴服务业为主的其他营利性服务业和批发零售业合计拉动GDP增长7.6个百分点;不含房地产的产业投资拉动投资增长5.3个百分点;离岛免税品销售翻倍增长,拉动全省社会消费品零售总额增长32.8个百分点。“自贸港建设成效不断显现,新兴行业逐步成为经济增长的新引擎,产业投资逐步成为投资增长的新动能,新业态逐步成为消费增长的新云梯。”海南省统计局副局长王瑜表示。

当前,我国经济仍处于恢复性增长阶段,长期存在的结构性矛盾依然凸显,发展中又出现一些新情况新问题。例如,江苏省表示,近期原材料价格上涨过快对下游企业生产经营带来一定压力,汽车整车生产受芯片短缺影响有所显现,纺织服装行业生产仍未完全恢复,部分企业尤其是小微企业招工难、用工贵等问题需引起关注。湖北、广东、云南、宁夏等多个省份提出,下一步要持续巩固“稳”的基础,积蓄“进”的力量,守住“保”的底线,推动经济平稳健康发展。

功创建为国家全域旅游示范区。今年一季度,章丘接待游客达231.23万人次,实现旅游总收入31.47亿元。

天刚放亮,素有“早码头”美誉的淄博市周村区古商城就忙碌起来,这里有山东境内唯一保存完好的明清古建筑群,

被专家誉为“活着的古商业街市博物馆群”,位列中国文化产业园区100强的第17名。

从青银高速周村出口到古商城景区,仅十几分钟车程,游客很喜欢这条线

路,我们今年4月接待了10个团队约450多人。”山东鑫龙国际旅游有限公司导游崔瑞伟亲眼见证了古商城因青银高速的开通而迅速兴盛的过程,便利的交通也让古商城成为自驾游客的首选。据古商城景区统计,景区一年客流量大约300万人次,其中六七成以上为青岛、天津等周边城市的自驾游客。

周村区自古因商而兴,是中国古代丝绸之路的源头之一。“如今,青银高速让我们走得更远,丝绸文化传播得更

广。”淄博大染坊丝绸集团有限公司董事

长陈鲁深有感触。近年来,他们沿着青银高速走出去,不仅在广西上林和蒙山两地建有缫丝和织造生产线,拥有充裕的蚕茧原料供应,还在江浙沪设置了产品营销网络,产品更是出口到50多个国家和地区,丝绸面料织造量位居全国首位。

近日,一辆辆外地牌照的车辆有序驶入山东曲阜“尼山圣境”鲁源停车场。

自4月1日“尼山圣境”恢复“夜游尼山”后,每天都有外地游客前来感受夜文化

旅游。

被华彩灯光浸染的“大学堂”成为“尼山圣境”夜晚标志性的景观,圣水湖畔的水幕灯光秀也给游客带来了不一样的视觉体验。“看!马车,这应该是孔子周游列国的故事吧。”来自河北的游客柴瑞雪看着光影水幕秀兴奋地和同伴讨论着,这场兼具故事性和观赏性的视觉盛宴让她和现场游客纷纷点赞。

“尼山圣境”特有的传统文化之美和全新的文化表达让柴瑞雪和朋友们对文

化寻根产生了浓厚兴趣,她们临时决定

在行程中增加“三孔”和孔子博物馆,继续体验传统文化的魅力。“我们走青银高

速,5个多小时就能到家,沿途服务区有超

市、餐厅、加油站,方便得很。”路途的

顺畅让她们的临时计划变得顺利成章。

尼山圣境景区自2019年运营伊始,

就获得了高速公路带来的诸多红利。

为了支持景区发展,相关部门升级高

速公路规划,给尼山景区带来了很多便

利。”尼山圣境景区负责营销的副总经

理徐彤说,今年清明小长假与2019年同期相比,

游客数量增加了48%。

横贯东西的青银高速全线贯通后,

途经山东、河北、山西、陕西、宁夏5个省

区的青银高速与沿线纵向高速公路形

成了纵横交错的高速公路网,让游客有

了更多选择,可以在高速公路和国道、省道

间自由切换,有效避开拥堵路段,尽快到

达目的地。一条路带活数座城,在这条

大动脉的带动下,沿线星罗棋布的城市

正焕发勃勃生机。